



对孩子们来说,春节除了有吃有喝有玩,还有压岁钱可以拿。最近,启东近海镇一个10岁男孩,却因为压岁钱被父母悉数“没收”,以离家出走的方式表达自己的愤怒。那么,压岁钱到底该由谁来管呢?

现代快报记者 胡涓 徐萌

压岁钱被父母“没收” 10岁男孩离家出走

该不该让孩子自己管钱? 几岁教孩子理财更合适?

事件

大年初四晚上,家住启东市近海镇的10岁男孩亮亮(化名)突然不见了。亮亮的父母报警称,晚饭后,就没看到儿子的踪影。

接警后,民警立即行动,考虑到孩子独自一人走不远,就在亮亮家附近展开搜寻。约半个小时后,民警在500米外的一户农户杂物间里,找到了出走的亮亮。面对警察叔叔的询问,他委屈地“哇”的一声哭了出来。

原来,今年春节,亮亮收到了不少压岁钱,加起来有好几千块。然而,红包还没焐热,当天晚饭后就被爸爸妈妈全部“没收”了。“你年纪还小,身上放这么多钱不安全。你要买什么,再向我们要钱。”爸爸妈妈如此解释。可亮亮不这么想,他觉得自己长大了,身上放点钱也是应该的。

眼见拗不过爸妈,亮亮偷偷从家里溜走,心想要给他们一点“教训”。最终,民警将亮亮送回家,并对他进行了教育,“我们也劝孩子父母,留点零花钱给孩子自由支配。”



漫画 雷小露

压岁钱该由孩子保管吗?

有的家长支持 让孩子自制存折卡,用多少、剩多少都记清楚

今年春节,南京陶行知小学三(4)班的王姿伶跟着爸妈一起,回湖北老家过年。王妈妈告诉记者,算上外公外婆、舅舅舅妈,还有其他亲戚朋友给的,小伶收到了5000元左右的压岁钱,“都是她自己收着。”

小伶的压岁钱会怎么用?王妈妈透露,春节前,老师要求换一

把更好的小提琴,大约花费2800元;在湖北老家,小伶学会了骑自行车,这几天准备给她买一辆,大概要300元。“这两项,小伶都愿意从压岁钱里支出。”王妈妈说,正月十五马上就到了,小伶还准备用压岁钱买点花灯和汤圆,招待全家人过个热闹的元宵节,花费200元左右,“这样算下来还剩

一千多元,我帮她存进银行卡里。”

王妈妈说,银行卡是去年春节办的,专门用来存放小伶的压岁钱和零花钱,“卡由我帮忙保管,小伶要用钱就一起商量。另外,小伶自制了一张存折卡,每次用了多少、剩下多少都记得一清二楚。这也是让她从小学习理财。”

有的家长不支持 缺什么会给孩子买,但压岁钱要上缴“家库”

“女儿过年能收到不少红包,但我们也要花不少钱给其他晚辈包红包。”30岁的葛女士是一名护士,她说,孩子缺什么家长都会买,压岁钱便由她代管,存入银行,“计划用于以后的教育支出。如果家里遇到买房、装修等大事

急需用钱,也会暂时垫用,等到手头宽裕了再补上,不用分得那么清楚。”

24岁的小张在一家传媒公司上班,回忆起压岁钱,她说,小时候长辈给红包,家长都会“哄骗”她,压岁钱先由大人保管,等她长

大了再还给她。

“一开始还挺舍不得的,后来习惯了,见到压岁钱都不激动了,过完年就主动上交。”工作后,小张再没收过压岁钱了,而爸妈帮忙保管的压岁钱也没有回到自己手里。

我们都是几岁开始管钱的?

80后白领小陶 从10岁就开始自己管压岁钱

她回忆,当年压岁钱大约200元,主要开销是去新华书店买书,还有一年两次的庙会。小陶说,平时基本上没有零花钱,就指着压岁钱能在庙会上过把瘾,“阴历三月和九月各有一个庙会,每个庙会至少要预留20块,烤肠、麻辣烫、蹦蹦床才能玩得转。”小陶说,为了两个庙会,平时都舍不得乱花钱,放在存钱罐里,看小伙伴吃冰棒、买零食也只能忍着。

29岁的小景 刚上二年级就有了管压岁钱的机会,但这次经历并不美好

当年叔叔给了30块压岁钱,小景随手放在胸前的包里,然后就跟着大人出去买年货了。小景说:“在年货市场绕了一圈,也没舍得买东西,回来却发现钱没了,伤心了好多天。”之后收到的压岁钱,还是乖乖地交给父母了。

90后小程 直到18岁上大学才真正开始管钱

小程说,小时候压岁钱都交给父母,平时吃的用的也是大人包办,直到上大学才开始自己管钱、花钱,“现在想起来,也无所谓吧。”

几岁教孩子理财更合适?

三四年级的孩子,可以学着管钱

大多数父母替孩子保管压岁钱,是担心孩子无控制力,乱花钱。

南京市小学教师培训中心主任谷力说,从孩子的角度来看,压岁钱是给自己的,理应由自己占有和管理;但从家长的角度来看,压岁钱是礼尚往来,孩子收到的实际上是父母给的钱。

那么,压岁钱到底该由谁管呢?几岁开始教孩子理财比较合适?谷力说,父母应该跟孩子沟通压岁钱该如何使用,而不是专制地全部收为己用,

“根据家庭实际和沟通情况,留一些给孩子用。”

此外,压岁钱也是教育孩子的一种工具。谷力表示,小学一二年级的孩子,可以由家长代为保管压岁钱,引导孩子使用;到了三四年级,可以让孩子学着管理,家长协助指导,但钱不要过多。

谷力说,家长的正确引导很重要,“正确的做法是,父母教孩子学会不乱花钱,支持孩子读书、健身等正面的兴趣爱好,帮助孩子培养良好的理财意识和习惯。”

微调查

该不该让孩子自己管钱、几岁教孩子理财更合适?对此,你有什么看法或者建议,欢迎来和我们聊一聊。

参与方式

1. 关注现代快报微信
2. 编辑文字:#快报调查#+你的看法(150字以内),通过公众号底部的对话框发送给我们。或者在公众号底部的对话框中输入“快报调查”,点击链接进入文章,在文末留言。

